

1/900147(039)



ИСТОРИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ

В трех томах

Том III

Ялтинско-Потсдамская
система

Содержание

Предисловие	8
Раздел I	
ЗАРОЖДЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ХОЛОДНОЙ ВОЙНЫ	
Глава 1.	
ОСНОВНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ЯЛТИНСКО-ПОТСДАМСКОЙ СИСТЕМЫ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ	10
1.1. Новые явления в международных отношениях после Второй мировой войны	10
1.2. Биполярность Ялтинско-Потсдамской системы	11
1.3. Стабильность системы и ядерный фактор.....	15
Глава 2.	
ХОЛОДНАЯ ВОЙНА. ЕЕ СУЩНОСТЬ И ПРОИСХОЖДЕНИЕ	18
2.1. Холодная война как явление в международных отношениях.....	18
2.2. Происхождение холодной войны.....	19
Глава 3.	
ГЕРМАНСКИЙ ВОПРОС в 1945—1949 гг.	29
3.1. Заключение мирных договоров с союзниками Германии.....	29
3.2. Нарастание противоречий по германскому вопросу в 1945—1948 гг.	32
3.3. Берлинский кризис 1948—1949 гг.	35
3.4. Раскол Германии.....	39
Глава 4.	
ФОРМИРОВАНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИХ И ВОЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИХ БЛОКОВ	42
4.1. Включение стран Восточной Европы в сферу влияния СССР	42
4.2. Создание органов многостороннего сотрудничества СССР со странами «народной демократии».....	45
4.3. Советско-югославский конфликт	47
4.4. Завершение формирования «социалистического содружества»	50
4.5. Доктрина Трумэна.....	51
4.6. План Marshalla	52
4.7. Брюссельский пакт	57
4.8. Североатлантический пакт и создание НАТО.....	58
Глава 5.	
ХОЛОДНАЯ ВОЙНА В АЗИИ. СТАНОВЛЕНИЕ САН-ФРАНЦИССКОЙ ПОДСИСТЕМЫ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ	62
5.1. Образование Китайской Народной Республики и его международные последствия	62
5.2. Война в Корее	65
5.3. Сан-Францисский мирный договор	69
5.4. Нормализация советско-японских отношений	72

Глава 6.

ОСЛАБЛЕНИЕ МЕЖДУНАРОДНОЙ НАПРЯЖЕННОСТИ В 1950-х ГОДАХ. ПРОБЛЕМЫ ГЕРМАНИИ И ЕВРОПЕЙСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ	74
6.1. Вступление ФРГ в НАТО	74
6.2. Смена руководства в СССР и курс на мирное сосуществование с Западом. Перемены в политике США	77
6.3. Кризисные явления в «социалистическом содружестве»	79
6.4. Ослабление международной напряженности	86
6.5. Проблема европейской безопасности в 1950-х годах	96
6.6. Берлинский кризис 1958—1961 гг.	97

Глава 7.

ПРОЦЕСС ДЕКОЛОНИЗАЦИИ: ДОСТИЖЕНИЯ И ТРУДНОСТИ	102
7.1. Начало процесса деколонизации	102
7.2. Раздел Палестины и создание Государства Израиль. Начало ближневосточного конфликта	104
7.3. Сuezкий кризис 1956 г.	107
7.4. Национально-освободительное движение. Движение неприсоединения	112
7.5. Индия в международных отношениях в Южной Азии	114
7.6. Конголезский кризис	117

Глава 8.

КАРИБСКИЙ КРИЗИС 1962 Г.	121
8.1. Предпосылки и начало кризиса.....	121
8.2. Открытая фаза кризиса.....	124
8.3. Уроки кризиса.....	127
8.4. Первые шаги по контролю над гонкой вооружений.....	129

Глава 9.

ЗАПАДНОЕВРОПЕЙСКАЯ ИНТЕГРАЦИЯ	132
9.1. Начало интеграционного процесса: создание ЕОУС, Евратора, ЕЭС	132
9.2. Развитие западноевропейской интеграции.....	136

Раздел II

РАЗРЯДКА В МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ

Глава 10.

ПРЕДПОСЫЛКИ РАЗРЯДКИ МЕЖДУНАРОДНОЙ НАПРЯЖЕННОСТИ	142
10.1. Причины разрядки и цели сторон	142
10.2. «Пражская весна» и ее подавление	144
10.3. Нарастание советско-китайских противоречий.....	152
10.4. Превращение Японии в самостоятельный центр силы	157

Глава 11.

РАЗРЯДКА НАПРЯЖЕННОСТИ МЕЖДУ СССР И США	161
11.1.Становление и развитие разрядки. Подписание договора по ПРО и Временного соглашения ОСВ-1	161
11.2. Нарастание кризиса разрядки	166

Г л а в а 12.

РАЗРЯДКА В ЕВРОПЕ в 1966—1975 гг.	168
12.1. Международная обстановка в Европе в середине 1960-х годов.....	168
12.2. Содержание и итоги разрядки в Европе в 1966—1975 гг.	
Хельсинкский процесс	179

Г л а в а 13.

МЕЖДУНАРОДНЫЕ КРИЗИСЫ И КОНФЛИКТЫ

В 1960-х — ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ 1970-х годов	188
13.1. Война США во Вьетнаме	188
13.2. Положение на Ближнем Востоке после Суэцкого кризиса	194
13.3. Шестидневная война 1967 г.	195
13.4. Война Судного дня (1973 г.).....	198

Р а з д е л III

КРИЗИС И КРУШЕНИЕ РАЗРЯДКИ

Г л а в а 14.

НАРАСТАНИЕ ГЕГЕМОНИЗМА СВЕРХДЕРЖАВ И ЕГО ВЛИЯНИЕ НА ГЛОБАЛЬНЫЕ МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ	204
14.1. Активизация политики СССР во второй половине 1970-х годов. Кризис разрядки	206
14.2. Внешнеполитическая стратегия СССР в 1970-х — начале 1980-х годов.....	209
14.3. Политика Советского Союза в третьем мире.....	217
14.4. Нарастание кризисных тенденций в «социалистическом содружестве»	220
14.5. Ответные меры Запада: кризис разрядки.....	225
14.6. Возрождение гегемонизма в политике США. Президентство Картера. Права человека как инструмент политики.....	230
14.7. Неоконсервативные тенденции в политике Запада. Внешнеполитический курс администрации Рональда Рейгана.....	232
14.8. Политика США в третьем мире. Доктрина «неоглобализма»	240

Г л а в а 15.

СОВЕТСКО-АМЕРИКАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ В ПЕРИОД НАРАСТАНИЯ ПРОТИВОРЕЧИЙ СВЕРХДЕРЖАВ	243
15.1. Соперничество и сотрудничество в отношениях между СССР и США. 1975—1980 гг.	243
15.2. Советско-американские отношения в первой половине 1980-х годов	249
15.3. Проблема ограничения стратегических вооружений в советско-американских отношениях. Договор ОСВ-2.....	254
15.4. Советско-американские переговоры по ограничению ракетно-ядерных вооружений в первой половине 1980-х годов	259

Г л а в а 16.

РЕГИОНАЛЬНЫЕ КРИЗИСЫ И КОНФЛИКТЫ 1970—1980-х ГОДОВ	266
16.1. Африка.....	267
16.2. Юго-Восточная Азия. Камбоджийский конфликт	279
16.3. Война в Афганистане	288
16.4. Центральноамериканский конфликт.....	293

Глава 17.

ВОЗНИКОВЕНИЕ НОВЫХ МЕХАНИЗМОВ РЕГУЛИРОВАНИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ	295
17.1. Размывание bipolarности Ялтинско-Потсдамской системы	295
17.2. Новые инструменты регулирования международных отношений	300
17.3. Деятельность государств третьего мира по изменению международного порядка.....	307

Глава 18.

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ В ЕВРОПЕ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ 1970-х — ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ 1980-х ГОДОВ	313
18.1. Факторы международных отношений в Европе второй половины 1970-х — первой половины 1980-х годов.....	313
18.2. Противоречивые процессы в Европе.....	324
18.3. Европейские интеграционные процессы.....	334

Глава 19.

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ В АЗИИ И НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ	341
19.1. Восточная Азия и бассейн Тихого океана	341
19.2. Международные отношения в Южной Азии	371
19.3. Исламская революция в Иране и ее международные последствия	379
19.4. Противостояние на Ближнем и Среднем Востоке в 1970—1980-х годах.....	387

Раздел IV

ЗАВЕРШЕНИЕ ХОЛОДНОЙ ВОЙНЫ

Глава 20.

НОВОЕ ПОЛИТИЧЕСКОЕ МЫШЛЕНИЕ ВО ВНЕШНей ПОЛИТИКЕ СССР И ЕГО ВОЗДЕЙСТВИЕ НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ	400
20.1. Новое политическое мышление советского руководства: причины возникновения, основные положения	400
20.2. Влияние поворота в советской внешней политике на международные отношения	410

Глава 21.

СОВЕТСКО-АМЕРИКАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ В 1985—1991 гг.	418
21.1. Советско-американские встречи в Женеве и Рейкьявике	419
21.2. Договор о ликвидации ракет средней и меньшей дальности (РСМД)	423
21.3. Советско-американские отношения при администрации Дж. Буша. Договор СНВ-1.....	428

Глава 22.

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ В ЕВРОПЕ В 1985—1991 гг.	437
22.1. Советский проект «общеверопейского дома»	438
22.2. Хельсинкский процесс в 1984—1989 гг.	444
22.3. Политические изменения в Европе на рубеже 1980-х и 1990-х годов: «бархатные революции» в странах Восточной Европы; объединение Германии	449
22.4. Западноевропейская интеграция во второй половине 1980-х годов.....	458
22.5. Завершение холодной войны и распад bipolarной системы международных отношений в Европе	461

Г л а в а 23.	
МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ В АЗИИ НА ЭТАПЕ	
ЗАВЕРШЕНИЯ ХОЛОДНОЙ ВОЙНЫ	470
23.1. Внешнеполитические последствия политики реформ в КНР	470
23.2. Нормализация советско-китайских отношений	472
23.3. СССР и Япония во второй половине 1980-х годов	476
23.4. СССР и Индия в годы перестройки	478
Г л а в а 24.	
УРЕГУЛИРОВАНИЕ РЕГИОНАЛЬНЫХ КОНФЛИКТОВ	480
24.1. Вывод советских войск из Афганистана	480
24.2. Урегулирование камбоджийской проблемы	482
24.3. Разблокирование конфликтов на Африканском континенте	483
24.4. Война в Заливе и начало многосторонних переговоров по ближневосточному урегулированию	486
Г л а в а 25.	
МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ В СТРАНАХ ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКИ И КАРИБСКОГО БАССЕЙНА (1945—1991 гг.)	490
25.1. От окончания Второй мировой войны до Кубинской революции	490
25.2. От Кубинской революции до окончания холодной войны	494
Заключение. Распад Ялтинско-Потсдамской системы международных отношений	510
Хронологическая таблица	513

ПРЕДИСЛОВИЕ

Предлагаемый читателю том продолжает учебник нового поколения по истории международных отношений. Он охватывает период с окончания Второй мировой войны до распада СССР в конце 1991 г., то есть историю Ялтинско-Потсдамской системы международных отношений. Изложение материала ориентировано на системный подход к международным отношениям, при этом они воспринимаются как целостное комплексное явление (система), общие характеристики которого не сводятся к совокупности свойств составляющих его компонентов. Отсюда — внимание к системным и внесистемным факторам в международных отношениях, к стабильности и нестабильности, присущим данной системе.

В tome рассматриваются новые явления, характеризующие международные отношения после Второй мировой войны. Авторы стремились показать эволюцию мировой политики во всей ее сложности и противоречивости. В учебнике освещаются политические, экономические, идеологические и военные аспекты международных отношений рассматриваемого периода. Большое внимание уделяется появлению и укреплению новых акторов в мировой политике, новым типам их взаимоотношений. В учебнике проанализированы основные международные кризисы холодной войны и пути их преодоления.

Основные этапы развития международных отношений после Второй мировой войны могут быть представлены следующим образом: 1945—1947 гг. — формирование Ялтинско-Потсдамской системы и начало холодной войны; 1947—1962 гг. — классическая холодная война; 1963—1975 гг. — движение к разрядке международной напряженности и сама разрядка, попытки выработать общие «правила игры»; 1975—1985 гг. — завершение разрядки, новое обострение международной напряженности, возврат к холодной войне; 1985—1991 гг. — преодоление холодной войны, попытки перейти к кооперативной bipolarности.

Главы 1—11, 13 написаны М. М. Наринским, главы 14—17, 19—21, 23—24, Заключение и Хронология — Ю. А. Дубининым, глава 25 — Б. Ф. Мартыновым, главы 12, 18, 22 — Т. В. Юрьевой.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Распад Ялтинско-Потсдамской системы международных отношений

К концу 1980-х — началу 1990-х годов Ялтинско-Потсдамская система международных отношений вступила в состояние острого кризиса, который в конечном итоге завершился ее разрушением. Роспуск летом 1991 г. Совета экономической взаимопомощи и Организации Варшавского договора и последовавший вскоре (в декабре того же года) распад СССР обозначили коренной перелом в мировой политике, сопровождавшийся крушением bipolarной структуры международных отношений в результате исчезновения с geopolитической карты мира одного из двух глобальных полюсов.

Такой итог был вызван в первую очередь тем, что на протяжении 1970—1980 гг. постепенно трансформировались основополагающие базовые элементы, определявшие стабильное функционирование данной системы международных отношений. В первую очередь кардинально менялись возможности и качество противостоявших друг другу социально-экономических систем — капитализма и социализма.

Вызовы капитализму (экономические, военно-политические, идеологические и статусные), имевшие многовекторный характер, были достаточно успешно преодолены им в конце 1970-х — начале 1980-х годов. Экономика развитых государств капиталистического мира сумела преодолеть последствия тяжелейшего кризиса, вызванного нефтяным эмбарго и последовавшим стремительным ростом цен на энергоносители, и выйти из него более конкурентоспособной, эффективной, диверсифицированной, устремленной в будущее — в постиндустриальную эру, в которой важнейшими факторами экономического превосходства становятся информатизация, инновации, высокие технологии. Это в свою очередь предопределило введение новой системы менеджмента, управления производством и макроэкономическими процессами и создало основу для нового продолжительного роста экономик индустриально развитых государств. Парадоксально, но в этих условиях страны развитого капитализма сумели даже «обратить зло во благо» — гигантские доходы, получаемые нефтедобывающими странами в результате скачкообразного роста цен на энергоносители, работали преимущественно на рынках развитых государств, так как именно там им обеспечивались максимальная доходность, безопасность и ликвидность.

Свои возросшие экономические возможности капитализм использовал как для дальнейшего наращивания давления на своих глобальных противников (продолжая раскручивать спираль гонки вооружений, а также оказывая значительную материальную и организационную поддержку силам, боровшимся против СССР и его союзников в различных районах мира, стремясь таким образом добиться победы в холодной войне), так и для укрепления — на базе быстро растущего общественного богатства социальной стабильности как в самих государствах развитого капитализма, так и в ряде новых индустриальных и развивающихся стран. Это в свою очередь

создавало там возможности для зарождения процессов демократизации и формирования гражданского общества. Таким образом, еще в рамках bipolarной системы мира было положено начало процессу расширения сферы демократии, получившему дальнейшее развитие после ее распада.

Огромное внимание уделялось правительствами развитых государств идеологическому воздействию, направленному на формирование мирового общественного мнения таким образом, чтобы, во-первых, добиться негативного восприятия общественно-политической модели и политических акций своих противников в глобальном противоборстве, а во-вторых, обеспечить поддержку и одобрение западного образа жизни и своих шагов в мировой политике. Нельзя не признать, что мощное воздействие пропагандистской машины Запада в совокупности с реальными достижениями и успехами государств развитого капитализма приносили свои результаты в глобальном противостоянии идеологий. Они давали заметный эффект повсеместно — и в западных обществах, где население в целом выступало в поддержку своих правительств и проводимого ими курса внутренней и внешней политики, и в большинстве развивающихся государств, склонявшихся скорее к следованию системе западных ценностей, и даже в странах социализма, где в 1970—1980 гг. нарастало неприятие господствовавшей там идеологии и основанной на ней социально-политической системы.

Что касается социализма, то его советская («ленинско-сталинская») модель в основном исчерпала себя уже на рубеже 1950—1960-х годов. Попытки выработать пути более эффективного дальнейшего развития привели социалистические страны к активным поискам новых, альтернативных моделей экономического и социального строительства. В Китайской Народной Республике эти поиски завели руководство КПК «влево» — к «народным коммунам», «большому скачку», «культурной революции». В Советском Союзе — гораздо позже, в 1980-х годах — в период перестройки (как и в ЧССР в 1968 г.) реформа существовавшей системы пошла «вправо» — в сторону создания модели более «мягкого» социализма с элементами плuriалистической политической системы (альтернативные выборы, «гласность») и ограниченным допущением частного предпринимательства (кооперативы, фермеры). Однако, как в первом — «левом» варианте, так и во втором — «правом», эти попытки реформирования социалистической модели не оказались эффективными. Они не смогли обеспечить построение успешно развивающейся экономики, основанной на потребностях человеческой личности и социального равенства общественной системы, создание демократического политического строя, соответствующего провозглашенным идеологами социализма принципам народовластия. Более того, существовавшая система переставала обеспечивать необходимый экономический рост, удовлетворять элементарные потребности населения, оказывать существенную и действенную помощь своим союзникам и попутчикам. Нести бремя сверхдержавы становилось все сложнее. СССР оказался в состоянии глубочайшего системного кризиса.

Этот кризис усугублялся внешнеполитическими факторами, среди которых важнейшую роль играли изменившиеся параметры и условия того относительного равновесия bipolarной системы, которое на протяжении десятилетий обеспечивало ее устойчивость. Как отмечалось выше, развитые индустриальные государства совершили качественный рывок, разрушив тем самым существовавшие основы этого относительного равновесия. Кроме того, существенная часть внешнеполитических проблем, с которыми пришлось столкнуться СССР в 1980-х годах, вызывалась

последствиями предпринятых самим советским руководством ранее — в середине — конце 1970-х годов — инициативных внешнеполитических действий.

Советские лидеры в период «застоя» не сумели найти адекватный ответ на вызовы современного мира. Стареющие руководители СССР предпочитали сохранить в неизменном виде механизм управления экономическими и политическими процессами внутри страны и оставить в неприкосновенности идеологический и геополитический алгоритм внешнеполитических приоритетов государства. Более того, ряд предпринятых СССР международных шагов поставил страну в тяжелейшие внешнеполитические условия, поскольку Москва не сумела предугадать острую реакцию противостоящей стороны и мировой общественности на свои многочисленные силовые акции в третьем мире (активное вмешательство в политическую борьбу в различных частях Африканского континента, помочь «левым» режимам и революционным движениям в Центральной Америке, поддержка вьетнамской акции в Камбодже, наконец, ввод советских войск в Афганистан). Такого рода гиперактивность во внешней политике подтачивала и без того ограниченные ресурсы СССР и в конце концов ввергла страну в острейший внешнеполитический кризис.

Оказавшись перед лицом неизбежного нарушения примерного равновесия сил между двумя полюсами системы международных отношений, просуществовавшего на протяжении всех послевоенных лет (и обеспечивавшего в конечном итоге стабильность bipolarной системы), новое советское руководство на этапе перестройки предпринимало лихорадочные и не всегда до конца просчитанные попытки одновременно и осуществить трансформацию системы внутриполитического устройства советского общества, и реформировать модель управления экономикой, а также попыталось кардинально пересмотреть прежние внешнеполитические приоритеты КПСС, изменить существовавший алгоритм, в соответствии с которым строились взаимоотношения двух противостоящих систем (стремление заменить парадигму противостояния на парадигму сотрудничества). Предпринятые во второй половине 1980-х годов попытки преодолеть этот системный кризис, отказавшись от чрезмерных и непосильных внешнеполитических обязательств, сохранить хотя бы частично позиции социализма в пределах социалистического содружества успехом не увенчались. В дальнейшем в ситуации обострения кризиса в государствах социалистического содружества СССР не пошел на использование силы для поддержки рушившейся социалистической системы в странах Центральной и Восточной Европы и позволил событиям развиваться своим чередом. По существу, в результате смены идеологической парадигмы советской внешней политики оказались демонтизованными все те несущие конструкции, которые составляли основу bipolarной системы мироустройства. В результате СССР стремительно утрачивал свои позиции на международной арене как одна из сверхдержав, а затем и сам советский режим не выдержал испытания перед лицом лавинообразно нараставших внутриполитических проблем, что привело к распаду Советского Союза.

Крушение одного из полюсов Ялтинско-Потсдамской системы послевоенного мира привело к ликвидации этой просуществовавшей более сорока пяти лет системы международных отношений. Впервые в истории международных отношений распад существующей международной системы не произошел в результате крупного международного вооруженного конфликта, а явился следствием трансформации — пусть даже революционного характера — одного из системообразующих блоков глобального мироустройства.